



蘇俄第二屆五年計劃之鳥瞰

志遠

去歲十一月七日，是蘇俄十五週年革命紀念日，同時就是牠的第一屆五年計劃完成和第二屆五年計劃開始的日子。所以去年蘇俄舉行革命紀念，有一番比往年格外熱鬧的盛況；俄國朝野和民衆團體，曾大規模地舉行了歡迎各國參觀團的運動，凡是赴俄參觀的代表團，他們都予以熱烈的招待；因此，各國公團之前赴參觀者，與一九二七年蘇俄革命十週年紀念一樣的踴躍。

第一屆五年計劃在四年中完成的理想，現在居然實現了。接着就是進一步的實行第二屆五年計劃。近年來東西各國實業巨擘、學術專家、政界名流以及新聞記者、教育家、文學家和工人代表團等等，前往蘇俄考察者，回國後大都對蘇俄表示同情之美感，有的甚至替牠大事鼓吹，以爲蘇俄成功之祕訣，在於牠的社會經濟制度，因爲這個制度是有計劃的、有組織的，牠與製造恐慌、產生失業貧困、醞釀衝突戰爭的資本主義，截然不同。

當此世界經濟恐慌日趨深入，資本主義體系內外矛盾日益緊張之時，而蘇俄不但未被經濟恐慌所波及，而且國民經濟反達於空前的繁榮，第一屆五年計劃竟能於四年內完成。關於這一點，值得急迫希圖政治清明、經濟復興、民生充裕的每一個國人，加以極大注意的。內憂外患紛至踏來的中國，經濟凋蔽，政治混沌，可謂達於極點。當此之時，國人對於救亡禦侮的要求愈急迫，則對於政治健全建設有效的國家，就愈有虛心研究之必要。此文之作，目的在關於蘇俄建設之現狀及新五年計劃之各部門內容，作一大體上的描繪，以供國人之參考與借鑒。

一 四年來之回顧

四年以前，蘇俄提出了『全國工業化』『社會主義的經濟改造』等口號，這些口號底具體的和實踐的表現，就是牠的一九二八年至一九三三年的建設計劃，即第一屆五年計劃。這一計劃開始不久，由於各

89042 方面建設底順利，鼓起了全國朝野與一般民衆對於建設的熱忱，復因頭一年底成績，大都超過原定數目字這一事實，更提高了人民與政府一致對於建設的積極性。於是乃提出「五年計劃四年完成」的口號。所以去年十月革命紀念日，同時就成爲第一個五年計劃完成的最後一天。

我們現在先把這四年來的建設，做一個大體上的簡括的總結，然後再來敘述和研究新的第二屆五年計劃，這樣纔可以得到前後一貫的了解。

首先該從第一屆五年計劃所規定的最中心的基本任務之執行上去審查。這個任務就是將蘇俄由農業工業國變爲工業農業國。這怎麼講呢？原來蘇俄建設底客觀條件是十分困難的，最大的原因，就是沙皇時代所留給牠的遺產太笨拙了：是經濟技術很落後，農業在國民經濟中佔主要地位的一個國家。列寧在時，曾經估計俄國有五種不同的經濟成份，即社會主義的、國家資本主義的、私人資本主義的、小商品生產和自然經濟。而這五種經濟成份中間，起領導作用的雖爲第一種，而數量最大的卻是小商品生產的經濟，換言之，就是小規模的、散漫的、技術很落後的農民生產底經濟。自從一九二一年實行新經濟政策直到一九二七—二八年止，這是俄國的經濟恢復時期。直到這個時候，蘇俄生產力雖已完全恢復戰前水平而超過之，但就整個國民經濟底成份上說，農業生產（主要的是小農經濟）依然佔主要的地位；換句話說，

在第一屆五年計劃開始實行以前，蘇俄還是一個農業工業國。

但是以社會主義相標榜的蘇聯，要建設社會主義，是絕對不能以落後的、散漫的、小農生產做基礎的，基礎應該是機器化、電氣化、現代的科學化與合理化。簡言之，就是大工業化。要把落後的小規模的農村經濟改造成爲應用最新式技術的大規模的機器電氣生產的產業部門，纔配稱爲社會主義經濟之基礎。所以第一屆五年計劃就根據這一客觀的要求而決定其中心的基本任務爲「變農業工業國爲工業農業國」。

過去四年當中所表現的成績，有否實現這一點呢？我們舉最後這一年底情形吧。

一九三二年度底工業總生產量達三七、五〇〇、〇〇〇、〇〇〇
○盧布；工業底新投資達一二、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇盧布；重工業中作用最大的機器製造業，四年來新投資增加到十倍之多，而機器底總產額在同一時期中增加了三倍半。許多極重要的工業部門，在三年中就完成了五年的計劃。例如機器製造業、電力生產，第三年末就已完成五年計劃中原定的數字。耕作機曳引機底產額，三年中不僅完成而且超過了原定數字。全國電力總局，第三年的電站發電機力爲一百七十五萬啓羅瓦特，適等於五年計劃底原定數額。至於電力底生產額，則由去年的一百零六萬啓羅瓦特小時，今年增加到一百七十萬啓羅瓦特小時；這就是說，蘇俄在一年中的增加額，要比英國五年中的增

加額還多些。(英國自一九二四年的一百零九萬萬啓羅瓦特小時到一九二九年增加到一百六十三萬萬)再講農業機器，曳引機底生產，

當第一屆五年計劃開始的時候，蘇俄所需要的耕作機，完全仰給於外國，自己是不會生產的。一九二九、三〇年起，纔相繼開辦哈爾可夫、史

丹林格勒等曳引機製造廠，開工不到二年(根據一九三一年計算)每天產額已達一百五十架以上。現在此項農作機之產額，已佔全世界第

二位，其他重工業部門，如石煤、如煤油、如粗金屬、如五金等，其生產總額四年以來，莫不增加二倍到四倍。蘇俄的重工業生產品，現在大體上已

能滿足全國底基本要求，這就大大地減少了牠對資本主義國家的依賴關係。

最後講到農村經濟底集體化(這對於把農業工業國轉變為工業農業國有特別重大的關係)，其成績更有可觀。根據五年計劃原定數字，在五年之中須將全國貧中農經濟底百分之二五，改造成為社會主義性的集體經濟；而實際上四年之中，已經把全國百分之七十左右的貧中農戶經濟，改造成為集體農業了。由此可知，即在此最落後的國民經濟部門中，社會化(即非私有的、非資本主義的)的成份，已經佔了絕對的優勢。一九三二到三三年度，全蘇聯的全盤農業集體化，將成為事實了。

89043
由於這些事實，由於重工業猛烈的發展，由於全國工業化底實現，由三分之二以上的私有小農經濟之改造成為大規模的機器化的社

會集體經濟，一九三一—三二年蘇俄就完成了所謂「社會主義底經濟基礎」。

再從別的幾方面來看，也可以窺出今日的蘇俄已成為工業農業國的事實。

第一就是產業工人數量底增加。在國有工業中，鐵路上，建築業上做工的產業工人，一九三二年已達一一、八〇〇、〇〇〇人，而一九二八年僅七、〇〇〇、〇〇〇左右。而且在全部國民收入中，工業、鐵路和建築業底份額，達百分之五七·五，而農村經濟底份額則降到百分之二二·九。這裏也可以看出二者底比例是大變了。工業的成分已經超過了半數以上，不僅在質量上，即在數量上社會化的工業亦佔了統治的地位。

在與各資本主義先進列強的比較上說，第一屆五年計劃完成的結果，在技術經濟底發達程度上講，蘇俄已由一落後的農業工業國，一躍而為先進工業國之一。許多重要的生產部門，就生產總額而言，蘇俄已列入世界第二位。例如煤油底生產，即佔第二位，列入美國之次。全部機器製造業底生產，在一九三一年，就已接近於世界底第二位；電力底生產額，亦超過了英、法、德、意諸大列強，而僅次於美(不過這裏所說的都指的是全國生產額底絕對數量，而不是拿牠來與人口數量比較的相對數)；農作機更不用說，已快接近於世界第一位了。

第一屆五年計劃，在國民(特別是工人和一般勞動者)物質生

89044 活條件底改善上，亦有不少的成績。一年多以前就完全消滅了失業現象；七小時工作制普遍的實施；全國各大城鎮和工業區域大規模的增築工人住宅；社會保險基金之激增；生產品價格一年比一年的降低；工資絕對和相對的不斷增高；學校事業、公共食堂、公共洗衣作、兒童保育所、幼稚園、母子院等等很快地增加和擴大。這些事實，直接是表示國民物質生活之日趨優裕，間接是反映全國國民經濟生產力之巨大的發展。

第一屆五年計劃底基本任務之一，就是樹建蘇俄自己的大工業基礎，用自己的最進步的工業技術，來供應全部的國民經濟，藉此以逐漸脫離對列強的依賴。在這方面，也得到了完滿的實現：第一屆五年計劃建設底結果，蘇俄業已奠定了鞏固的技術改造之基礎。在第二個五年計劃底實現過程中，蘇俄將用本國自製的最新式的技術，用本國自製的最先進的機器，來「武裝」本國底全部國民經濟，供給一切經濟部門底全部需要。

這些就是第一屆五年計劃之簡要的總估計。第二屆五年計劃，就要在這樣一種經濟技術基礎之上，繼續其新社會底建設。

二 第二屆五年計劃之基本目標

根據俄政府所宣佈第二屆五年計劃之基本目標，是建設完全的社會主義之社會，消除城市與鄉村之分歧狀態和消滅勞心與勞力之

差別。這三大總目標底實現是包含着大規模的物質經濟的建設。茲先分別加以簡略之解釋。

所謂完全的社會主義社會即無榨取、無壓迫和根本無階級區別的（即人人勞作、人人享受、人人平等自由）一種社會形態。個人私產絕對沒有一切生產手段均為社會集體的公有產物。社會經濟完全是有組織、有計畫、有意識、向着預先規定好的目的去進行的。不但經濟中不許有資本主義殘餘底存在，即人們意識中之資本主義的殘餘觀念，亦在被淘汰之列，而將一切人口變為這一新社會底自覺的建設者。要達到這些目的，自然要靠國內物質生產力之更鉅大的提高，因為要將一切事業社會化，非有極鞏固、極宏大、極先進的技術經濟基礎是不可能的。

其次講到消除城市與鄉村之分歧狀態，這意思就是說：要使鄉村（主要的是指農業）與城市（指工業）一樣地機器化、電氣化、科學化、社會化（即集體經濟化、大規模化），而把私有小商品生產者的農民，變為與產業工人一樣的社會化（無產化即自己沒有私人產業而依靠勞作與工資為活）。這樣，城市與鄉村底區別就會消滅了。實現這一任務，有需乎鉅大的經濟發展，那是十分明顯的道理。

最後就是勞心與勞力間區別底消滅。這決不是簡單的把知識分子與勞動者底形式上的不平等消滅（即勞心者與勞力者完全依時數獲得絕對相等之報酬），在目前這個階段上，這樣絕對平等和形式

平等是不需要而又不可能的。如果僅僅在於這一點，那是只要政府頒佈一條法令，在二十四小時內即可實行，可謂輕而易舉，又那裏用得着什麼五年計劃和技術經濟之澈底改造？所以消滅勞心與勞力之區別，顯然應從別一點上去了解。這一點就是使全國的工人和一切肉體勞動者都有受學校教育甚至受最高等教育之機會。同時使像一個特殊等級的知識集團根本不存在，凡是知識分子，都要與產業機關（主要的是工廠）打成一片。要使全國工人和一切勞力者都受教育，首先就得增辦無數的學校、研究院、專門學校、大學校等等。同時必須不斷地縮減工人底工作時間；僅就這兩端而言，非有極大的經濟力、極高的生產力水平，是絕端辦不到的。

由此看來，第二個五年計劃，是社會主義社會之建設計劃，是蘇俄國富財力更猛烈增長底計劃。現在我們就其舉舉大者，分別作下列各項之概括的敘述。

三 新五年計劃中之工業

在第二屆五年計劃中規定，全國工業生產額之增長，每年平均速率為百分之二〇。即每年的產額，至少要比牠前一年的產額增加百分之二〇。這樣逐年不斷地增加上去，到第二屆五年終了時，蘇俄工業生產總額，將比第一屆五年計劃結束時增加到二倍半。

在第二個五年開首一二年中，就要完成一九三一年所開始的世

界上規模最大的「康平那」式（德文為 Kombinat）壟斷企業：烏拉爾·庫士尼茨基康平那，比列士尼戈夫與保勃利戈夫康平那，改造洞巴斯與德尼普羅康平那等等。在上一屆五年計劃完成時，蘇俄已經樹立了全部國民經濟底技術改造之基礎；到第二個五年末，蘇俄將完全用本國的最新技術，自製的機器，供給全國一切經濟部門生產上之需要了。這就是達到完全脫離對於資本主義世界之經濟的依賴關係，而使外國對於牠的經濟封鎖，無所施其技了。自然這不是說從此蘇俄就成爲「閉關自守」的天國，不再與外界來往。國外貿易，即在那時也依然需要而且還要發展牠。不過那時蘇俄國家，對於國外貿易完全可以自由處置，貿易關係之維持與否，全得聽蘇俄之願意與否爲斷了。

全國生產力之突躍猛進，全部國民經濟之技術的改造，其最主要的作用，當推機器製造業。

第二屆五年計劃中規定，機器製造業底產額，到第五年終了時要增加到三倍至三倍半。機器出產底發展，近年來速度非常高。一九三二年的出產價值達六十八萬萬盧布，機器工業中最重要之製造機（如印刷機、造紙機、紡織機之類）現在要比四年前增加七、八倍。這類機器，現約有二十萬架，第二屆五年中，還要增加四十萬架，共達六十萬架。汽車生產，莫斯科、尼什哥羅二大汽車廠，現在每天已能出產二百多輛，到第二屆五年計劃完成時，蘇俄的汽車產額，將列入世界第二位，僅次於美國。其他各國均將被蘇俄超過。農作機——曳引機、二用機之類，祇

89046 就現有的製造廠——即史丹林格勒、哈爾可夫、列寧格勒等三大耕作機廠，和已在建築的威略平斯基廠而言，到第二屆五年計劃完成時，每年將出產十七萬架曳引機，這就是說，差不多可與美國並駕齊驅，而要比歐洲各國總合起來的數目還多些。

這樣，在機器製造業方面，蘇俄將列入歐洲第一位，全世界第二了。

其次，對於整個國民經濟有舉足重輕之意義的，就是動力基礎。具體地講，就是電力、煤油之類。到一九三七年，蘇俄底電站至少可以生產一千萬萬啓羅瓦特小時（一九三二年僅一百七十萬萬）。這樣就超過了德、英、法、加拿大等國而幾乎趕上了美國。後者當一九二九年（最近年經濟行市比較最佳的一年）時，生產了一千二百七十萬萬啓羅瓦特小時。可是我們要估計到一點：蘇俄是以二千萬啓羅瓦特的力量的發電站來生產這一千萬萬啓羅瓦特小時，而美國的一千一百七十萬萬啓羅瓦特小時，是以三千萬啓羅瓦特的力量的電站來製造的。這樣，相對地蘇俄是超過美國的。

重工業中第三個主要部門，便是鋼鐵五金。先講鑄鐵。到第二屆五年計劃底末一年，鑄鐵將出產二千二百萬噸。這樣，在歐洲就將佔第一位，而祇遜於美。德國最好的年份祇能出產鑄鐵一千三百三十萬噸。法國出產一千萬噸，英國——七百萬噸，而蘇俄將能出產二千二百萬噸。今年——第一屆五年計劃完成之年，僅產九百餘萬噸。巨大鋼鐵廠底

創辦，除了庫士尼茨、麥格尼脫哥爾、李培茨克、阿索夫、克里伏羅什下塔基爾、貝加爾、西那爾、新都爾等鋼鐵巨廠，將於最近二三年中次第完成建設與開工外，尚有伏羅希洛夫、席爾今斯基和湯姆斯基三鋼鐵巨廠，將實行澈底改造，大事擴充與刷新。此外還有幾個大廠，立即就要開工。不久以前在摩爾曼區（列寧格勒附近）發見了新的鐵礦，所以第二屆五年計劃中也規定，要在最短期間在該區建一大規模冶鐵廠，其所鑄鑄之鐵首先將完全供給列寧格勒的機器製造業。這樣看來，對於發展國民經濟關係最鉅的鋼鐵工業，在第二屆五年計劃底時期中，將有十二分驚人的發展。

至於五金底生產，在同一時期中亦將使本國完全脫離對外國的依賴關係。五金底鑄鑄量，在這時期中必須能保證全國底五金需要之滿足。五金事業特別要在遠東邊疆州、喀爾克斯坦州、東西西伯利亞州、高加索、中亞細亞、烏拉爾以及北邊州等區，使牠有大的發展。這也是計劃中所規定好了的。

講到燃料工業，主要的是石煤與煤油兩種。石煤生產，到一九三七年，預定每年能出產二五〇、〇〇〇、〇〇〇噸（一九三二年僅九千萬噸）；這樣蘇俄在煤底產額上，就與英國並列而超過一切其他歐洲各國，僅列於美國之次。

論到煤油產額，一九三七年將達八九千萬噸，要比目前增加二倍又半，但仍保持全世界第二位，差不多接近美國底生產水平。

化學品工業將實行根本的改造，而注重農業所需的化學肥料。窒素、酸素、精質磷等類底生產，將要保證全部國民經濟，尤其是農村經濟之一切需要底滿足。化學肥料底生產，到第二屆五年計劃完成時，蘇俄將不僅佔全歐第一而且將居於全世界首屈一指的地位了；美國都要被牠超過。

現在我們趕緊要提出來說的，就是用來滿足和提高民衆日常生活之物質要求的生產部門——輕工業部門：如紡織、如製革、如食品、如縫衣、如製鞋等等即是。如果一個有計劃的社會，牠專門爲生產而生產，不把生產底發展反映到民衆物質生活底改善、進步和提高上去，那是很可笑的事。事實恰正相反，計劃社會的蘇俄，努力改造經濟發展生產、工業化、電氣化……等底目的（而且是主要的目的），是爲着改善和提高民衆底物質文化等水平的。

因此，第二屆五年計劃，同樣嚴重地注意到輕工業底發展。第二屆五年計劃規定，民衆消費標準，即每一人民底消費量（不論工業品或食品都一樣），到第二屆五年來將增加二倍到三倍。爲要實現這一總目標，就要在出產棉花的中亞細亞、喀爾克斯坦等區，新建設大的棉織物工廠；在西西伯利亞，將建立一個大規模的棉織業康平那；在遠東邊州、東西伯利亞、北邊州和白俄等區，將建立蘇織品工廠；在喀爾克斯坦、西伯利亞、中亞細亞、後高加索等區，將大事建設製糖工廠。此外，在遠東邊州、北邊州、摩爾曼等靠海區域，將大規模地擴充肉類和魚類海味的

罐頭食品工業。

最後，與國民文化程度有密切關係的造紙工業，亦得提出來說一說。在一九二八年以前，蘇俄國內紙的消費，一大部分仰給於外國。跟着經濟建設的發展，國民的文化要求，也一日千里的增長。在第一屆五年計劃的過程中，本國造紙業雖大大的發展，但國民對於紙的需要，卻增長得更爲猛烈；所以在前二三年中，蘇俄會感受紙的恐慌。（直到今日，仍然感覺缺乏）因爲從前一切的書籍報章，祇是少數知識界人獨佔的，現在則全國大衆都有閱讀的要求了。我們祇要舉二種最大的日報——普拉夫達和伊士凡斯基亞來說，就可明白紙的需要之浩大。前者每日銷數爲三百五十萬份，後者亦達二百萬份以上。其他各工廠有廠報，紅軍有紅星報，各經濟生產部門也都有專門的報紙；又大衆讀物的小冊子，一出總是數百萬本。所以造紙工業，必然要大大的發展起來。

第二屆五年計劃規定，造紙業的擴大，紙的出產額，要比一九三二年至少增加八倍。第二屆五年終了時，每年產額應達二百五十萬噸。而每年的增加額，要達二十六萬噸；可是在第一屆五年過程中，每年比牠上年的增加額，僅爲七萬五千噸。

四 新五年計劃中之農村經濟

農村經濟的範圍極大，而牠在蘇俄整個的國民經濟中，也佔着最大的作用。因爲上面第一節中已經講過，蘇俄原是一個範圍極大的農

89048 業國如果不把這佔全國人口百分七八十的農戶，改造成爲集中的、大規模的、技術先進的社會化農業，那末蘇俄的整個建設，就會場台。在過去四年中這方面雖有很多成績，但畢竟還是不夠。所以在新五年計劃中，對於農業建設，是用全力來進行的。

我們現在分開幾點來說。

(1) 組織形式之改造 就是由零散的、私有的、無組織的、小規模的個別的農民經濟，改造成爲集中的、公有的、有組織的、大規模的集體農業。在這方面，第一屆五年計劃完成底結果，已有百分之六五左右的農戶，組織成爲社會化的集體農場了。根據俄政府主席摩洛托夫氏在其最近一次報告綱領中說，在第二屆五年時期底開首一年中，蘇俄全國將實現全盤的集體化 (Complete Collectivisation)；就是說，到一九三三年底止，蘇俄全國農業都將改造成爲集中的、有計劃的、大規模的社會化農業了。由於這一改造，農民底生活與心理，亦將逐漸起重大的變化，就他們的生活條件而言，集體農場的工作者，已經不是那世世代代把生命、命運緊緊黏附在一小塊土地上夢想發財的舊式農民可比。這些農場工作者，事實上已經變爲在蘇俄最時貌的所謂「普羅列塔利亞」了。

農村經濟之組織上的改造，是以經濟技術底改造做基礎的。下面就要講到農業之機器化與化學化。

(2) 機器化與化學化 到新五年計劃結束時，全國的農作機站

(MTS—Machine-Tractor Station) 總數要達到五千五百至六千個。而到一九三四年春，所有的集體農場，均將爲農作機站之網所羅致。(即由此等機站供給機器以從事耕作與收穫。)到第二屆五年末，參加農作機站工作的集體農作員與曳引機員，將達二百萬人，而能夠施用複雜機器的，亦有同樣的數目。

機器化之最主要的工具，就是曳引機，在第二屆五年計劃中，要實現全盤的機器化，共需一千五百萬匹馬力。這就是說，需要史丹林格勒和哈爾可夫廠式的曳引機五十五萬到六十萬架，「卡透匹勃」式的曳引機十五萬架。這個數目，就現有的幾家大製造廠——史丹林格勒的哈爾可夫的和威略賓斯基的曳引機製造廠，已能完全應付自如了。

其次是收穫機。在第二屆五年期間，將生產二十四到二十五萬架「二用機」，這個產額已能裕如地供給所有五穀區域之需用了。

如就農作機底價值而論，則在第二屆五年期中，供給農業用的機器，價值總額當達九十萬萬到一百萬萬盧布之鉅，這就是說，要比第一屆五年計劃結束時的農業機器價值增加四倍。

曳引機雖是第二屆五年計劃期間的主要的動力，但在這期間，農村經濟中電力底應用，也將發展起來。新計劃中規定，到五年末了時，農村經濟中電力底應用將達九十萬萬到一百萬萬啓羅瓦特小時；不過這僅佔全國電力消費底百分之十。這九十到一百萬萬啓羅瓦特小時，是農業生產全部機器化所絕對必需的。

爲要提高農業的生產率，除了利用機器以外，還得把化學上的發明，應用到農業中去。第一屆五年計劃的施行期中，對於這方面很少注意。新計劃中規定了「實行化學化」的口號。利用化學品的肥料，預定棉花與大蘇的收穫要增加二倍，糖蘿蔔要增加三倍；利用礦質肥料，可以大大地增加馬鈴薯、橡樹等的生產量。在化學化底條件之下，五穀品底生產，到第二屆五年終了時，至少要達到十三萬萬公擔（Centner）之多，而在第一屆五年時期，收穫最豐的年代不過八萬萬公擔耳。

(3) 新計劃中農業生產底基本目標 第二屆五年計劃與第一屆五年計劃中農業發展之不同處，即在第一屆五年計劃中，農業生產底增長，差不多完全靠廣耕的 (extensive) 方法——即擴大耕地的方法來達到的；新計劃中雖仍將繼續擴大播種範圍，但這已不是主要作用之所在，第二屆五年計劃中之農業生產，其主要任務已轉移於農產品之質地方面了。從今年起蘇俄已改變其過去只求數量忽視質地之態度；牠今後所採取的方針是注重深耕 (intensive culture)。試觀計劃中所決定，耕種面積祇增加百分之五——一七（即增加到近乎一萬七千萬俄畝）而農產品底生產總額至少將增加百分之六〇——七〇。由此可知所謂深耕的作用了。所謂深耕，就是靠機器化、電氣化、化學化以提高生產率；在較少的地面上，出產更多的農產物。

除了上述的集體農場以外，第二屆五年計劃尙規定特別加強發展所謂「蘇維埃農場」（實即蘇聯之國立農場）。該計劃中決定，在

未來五年當中，此類國立農場所佔之地面，將達二千五百萬俄畝。以上是一般的敘述，茲再就農村經濟之三大門類，作分別的敘述。第一是五穀經濟。

在新五年計劃開始施行時，蘇俄中央政府曾在其某一重要訓令中說：「五穀經濟仍當繼續加力發展，俾該項生產，至第二屆五年終了時至少須達十三萬萬公擔。如果這一數目字真正實現的話，那末每年每人所消費麥量可以增加到一公擔半，即比目前增加百分之七五。」在這五年當中，蘇俄將成立三大產麥區。第一是在烏克蘭、北高加索等處。第二個大產麥區是在窩瓦河流域；第三區則在西西伯利亞與喀爾克斯坦。要以一萬一千五百萬俄畝的面積，出產十三萬萬公擔的穀品，每畝平均的產額，至少要提高到十一公擔，就是說，在五年當中，每畝之穀品生產率，增加到百分之四十五到五十。實際上也許還可以大些（每畝產十三至十四公擔）。

第二是畜牧經濟。比較起五穀經濟來，蘇俄的畜牧事業，要算是一個落後的生產部門。照目前的畜牧事業集體化運動而論，每年要生產二千萬頭小牝牛與四百萬頭小公牛，是一件輕而易舉的事。根據新計劃底估計，在畜牧業方面，要把每年每人的肉類消費量增加到四十至四十五公斤，牛乳類物品增加到二百五十公斤。對於產業工人，每年每人之消費量當各爲五十至五十五公斤與三百至三百五十公斤。要達到這個目標，第二屆五年結束時，大號畜類（如牛與豬）底產額要達到

89050 七千萬頭。其中三千萬頭是牛，豬約四千萬頭。此外還有一萬二千萬頭羊，三萬萬頭飛禽類。

在第二屆五年時期中，國營牧場所出產的大畜類產額，總數應為八百至九百萬頭，母牛的數量應達四百至四百五十萬頭，豬有一百萬頭，羊有一千八百萬頭。國營牧場中的商品牛奶，應達五千至五千五百萬公斤，牛肉八百萬公斤。如果照上面的消費標準計算，則國營牧場底產額，可以供給一千五六百萬人口底需要。

最後要講到技術農作物，即原料生產了。要知道新計劃中蘇俄人民物質生活之所以日臻優裕，是由於工業之發展，而工業（尤其是輕工業）之發展，則大有賴於原料生產之發展，其理至為明顯。

第二屆五年終了時，紡織工業底最重要的原料——棉花和大麻，至少要增加二倍。出產棉花的主要區域是中亞細亞與後高加索。到一九三五年，將完全免除埃及棉底輸入。大麻底生產，在西西伯利亞、東西伯利亞和遠東邊州，將有極大的發展；因此在那些區域，麻織工業在這五年中亦將逐漸興發起來。

其次製糖業的原料——甜蘿蔔，到五年終了時，全部甜蘿蔔底種植面積之四分之一，約六十至六十五萬俄畝，是新開的。從窩瓦河流域起至遠東極邊止，都將開闢新的甜蘿蔔種植地。他如玉蜀黍、苦苣（製咖啡用）、茶葉等物，亦有很大的發展。

五 第二屆五年計劃中之交通運輸事業

第一屆五年計劃底實現時期中，交通運輸事業，要算國民經濟中最落後的一個部門了。別的部門大都超過了原定計劃，而運輸事業平均祇實現了百分八五左右。尤其是貨物運載更比客運落後些。蘇俄火車的不守時刻，是牠的一個大污點。牠的原因，除勞動組織上的關係以外，主要的還是物質技術上的關係。火車頭的破舊與不足，煤質不佳，車輛週轉不夠。這是由於各部門生產底發達，運輸量激增，而交通運輸業底發展則落在需求之後。

第二屆五年計劃企圖征服這方面缺點，消去交通事業上的落後的污點。新計劃中預定，一九三七年的運輸工作，有如下表所列之數字：

一九三七年之運輸工作（與一九三二年比較）

類 別 一九三二 一九三七

(甲) 貨物運載

一 鐵路水道與航空之貨物運載總量（以百萬噸為單位）

四五〇,〇〇二 一,一二七,〇〇〇

其中：

(一) 鐵路運載量估 三二〇,〇〇〇 七五〇,〇〇〇

(二) 內河運載量估 六二,〇〇〇 二二〇,〇〇〇

(三) 海上運載量估 六八,〇〇〇 一五五,〇〇〇

(四) 航空運載量估 二,〇〇〇 二,九〇〇

(乙) 客運

二 鐵路（以十萬萬公里為單位） 七五 二四一

三 內河（以十萬萬公里為單位） 四·五 一·三

四 外河（以十萬萬公里為單位） 五 一

從這個表上可以看出，鐵道、水道和航空三項的總運載量，由一九三二年的四五〇、〇〇〇、〇〇〇噸，到一九三七年要增加到一、一二七、〇〇〇、〇〇〇噸；而客運中最主要的一項鐵路乘客所行長度，由一九三二年的七五、〇〇〇、〇〇〇公里，到一九三七年增加到二四一、〇〇〇、〇〇〇公里。

以上是從運載一點上觀察所得的結果。現在再從新的開闢和建築上來考察一下。

最堪注目的就是鐵路線底延長。到第二屆五年計劃完成時，新的鐵路將增加到三萬公里之多。此項新建築之鐵路，大都是建築於目前運載過重的那些區域，同時也有一部分是建築在向來交通不便的那些州區或共和國：遠東邊州、極北邊州、西伯利亞、中亞細亞等等。

在鐵道運輸底改造工作上，在第二屆五年中佔主要作用的就是鐵道交通底電氣化。計劃中規定行電氣火車（即不用蒸汽火車頭而靠電力推動的）的鐵道線，要增加一萬八千到二萬公里。

其次是河海運輸。整頓與改造內河運輸，開闢巨大運河，連結國內河流（如窩瓦河與莫斯科河，窩瓦河與頓河等），這些都是已在開始興建的工作。在水道交通上關係同樣重大的尚有外海交通；這不僅是蘇俄與外國的交通，而且也是蘇俄南部與極北（由波羅的海到黑海）

89051 歐俄與遠東（由黑海到太平洋）之主要的交通路線。計劃中規定對於現有港口與水道，要大加改造，實行大規模的機器化。

再次航空事業底發展，在新五年計劃中所規定，亦頗可觀。除現有的航線外，行將新闢的航空幹線有七八條，其他航空支線，尚不可勝數。由於航空交通線底增加，飛機飛艇底製造，也就得大舉擴充。第二屆五年計劃中規定，必須應用最新技術，製造大批馬力最大，速率最快的民用飛機與飛船，作為運載郵件，乘客載貨之用。照目前的製造速率，則第二屆五年計劃完成時，民用飛機之數量，定能超過歐亞各先進國家了。

六 蘇維埃的商業與消費合作社

有人以為蘇俄既以社會主義相標榜，而社會主義社會祇有分配而不該有商業買賣，那末蘇聯的商業，就無存在之必要。實則不然。蘇維埃的商業與合作社事業，在目前與在整個第二屆五年時期中，仍保持牠的作用，而且對於整個國民經濟，仍然有極大的作用，何以故呢？

原來所謂社會主義不是抽象的，固定的東西，牠的發展是有階段的；正與人一樣，天下沒有抽象的，固定不變的人，而祇有幼年，少年，青年，壯年……的人。社會主義也有萌芽，雛形以及完全發育的形態。蘇俄現在祇是走上了這條道路，實際上還沒有發育完全。在這雛形時期，商業——雖然已帶着一半分配性質——仍然絕端重要的。因為一方面國民經濟一切部門底生產量，都狂飛突躍的增加，另一方面國民底收入額一年比一年的激增，而這時候計劃機關，組織機關以及物質生產力卻還沒有發展到充分完備與成熟的程度，使得可以用物品直接分配

89052 來代替商品買賣。同時由於勞動熟練程度不同，勞動報酬仍得有高低之分。因這種種緣故，蘇俄仍流通着貨幣，存在着商業；不過這個商業是物品分配性質的蘇維埃商業，與資本主義以漁利為唯一目的的商業，性質上根本不同的。

工業底總生產量，就過去的四年中說，平均每年增加百分之二一。至二四；而國民底收入，由一九二九年的二八、八〇〇、〇〇〇、〇〇〇盧布，到一九三二年已增加到五〇、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇盧布。這是表示：生產額大量底增加，國民購買力也猛烈的提高。在這個條件之下，蘇維埃的商業底作用，一方面是在加速商品底週轉，間接就是幫助生產底發展，另一方面是在滿足國民底物質需要，保證他們的優裕的生活條件，間接就是提高勞動生產率；此外，蘇維埃商業還有積極的生產作用，這就是吸收和集中零星積儲的作用，例如大規模的收買原料，收買穀品收買牲畜及各種農產品等等，都是靠商業底力量的。

除了所謂蘇維埃的（即國營的）商業外，還有二種商業形式，在蘇俄的商品週轉中也起着重大的作用，這就是鄉村集體經濟的商業與消費合作社。這二種商業形式與農業經濟有特別密切的聯繫，因為農村人口底供應，農民剩餘生產品底推銷以及技術農作物底收集，大半都要經過合作社和集體經濟的商業機關的。尤其是在農民經濟之基本的組織形式為集體農場的現在和實現全蘇農村集體化的第二屆五年期間，集體經濟的商業網和合作社網，更成為最有效的加速商

品流通和促進生產發展的武器。

國營商業，尤其是牠的組成部之一——集體經濟的商業，使勞動協作社式的經濟鞏固起來，在此種經濟形式中，集體農作員底團體利益與每一單個的集體農作員底私人利益，就溶於一爐了。合作社商業底任務，就在於改良城市與鄉村間的流通過程，收集農產品，予農產品底生產組織以促進的影響，增加生產量，同時就增進了整個集體農業底收入和個別農作員底私人收入。

因為國營商業，集體農場的商業和消費合作社，對於生產底促進和民衆生活底提高有如此重大作用，所以在第二屆五年計劃中，要繼續努力地發展牠們。第二屆五年計劃中規定，在最近一、二年內要多方面地發展國營商業，利用商業來作為吸收一切藏蓄資源於商品流通中的工具；同時仍不放鬆消費合作社底發展。在新五年計劃執行之頭二年，參加消費合作社的工農和一般勞動者，要由八千萬增加到一萬二千萬人（全國人口僅一萬六千到八千萬）之多。新五年計劃實施之初，就要消滅過去那種商品分配上（尤其是對於集體農場的分配）的缺點。一切的日用必需品，必須充分地、按時地送達到集體農作員手上去；換言之，澈底改善日用品之供給，是目前蘇俄商業與合作社底中心工作。

消費合作社目前在鄉村中共有四萬三千個鄉村合作分社，十三萬家商店。可是這個數目比較起城市合作社來，就見得太落後了。第二

屆五年計劃鑒於鄉村合作社如此不振，同時又感鄉村集體農場生產如此發展，爲促進與加強此項生產，提高農作人員之生活條件，新計劃決定於最短期間，至少要把鄉村消費合作事業發展到二倍。

合作社與集體經濟的商業之另一任務，就是做收集運動（或採辦運動），牠應當採辦麩麥採辦肉類，採辦原料等等，同時在這過程中，牠應當經常促進價格之降低，這也是新計劃中所規定的基本方針。

七 經濟建設中之文化與教育

經濟建設底發展，物質生產底增進，國民底文化要求自然也跟著提高起來，教育事業自然也跟著普及起來。在這一節中，所敘述的多半是文化教育底最近現狀，至於新計劃中的規定，祇能有一個一般的方針。

第一屆五年計劃的國民經濟建設底結果，大大地提高了工農勞動人民底文化水平。文化水平提高的第一個標誌，就是文盲底消滅。蘇俄因爲原來是一個經濟技術落後的農業工業國，所以民衆的文化程度（就識字者的百分數而論）向來是很低的。可是自從一九二八年經濟改造時期起，就開始注意到消滅文盲的工作，以下就是四兩年來的成績，是非常可觀的。

89053 根據第二屆五年計劃底決定，在一九三三——三四年以前，要在全國範圍完全肅清文盲；他們的口號是「不許一個蘇維埃公民不會

屆看書閱報。」如果我們一考查一九三二年第一五年計劃完成時的成績——全國識字者已佔全體人口百分九十二以上，那末可以知在一年以後完全肅清文盲是很可能的。

國民文化水平提高底第二個標誌，就是高等教育機關底發展。一九二七年，全俄大學生和高等理工科大學生總數爲十五萬九千八百人，至一九三一年已達三十九萬四千四百人。高等技術專門學校學生，則由二十七萬八千六百人增加到八十五萬五千三百人。

在這些大學生中間，工人佔百分之四六·九，工商業家子弟幾乎沒有，其餘大都是農民子弟與職員教員底子弟。

文化教育水平提高之第三個標誌，便是出版物底激增。就目前的現狀與過去幾年的情形來比，俄國出版物數量底增長亦很可觀。當一九三〇年之初，統計全蘇已共有五千六百種報紙（一九一三年僅八五九種）——即比戰前增加六倍半。僅就烏克蘭一個共和國說，牠的報紙種數，已等於沙皇時代的全國所出版的種數了。如就報紙的銷數而言，則一個現在底烏克蘭，要比沙俄全國所有報紙的份數多過百分之六〇。

一九三二年蘇俄全國一切報紙每一期底銷數爲四千萬份，即超過沙皇時代十倍。從一九二二到一九三二年，美國全國報紙之銷數祇增加了百分一二·五，而同一時期內蘇俄底報紙發行份數增加到二十九倍之多。這其中的原因是很簡單的，因爲資本主義國家，有時間，經

54 濟精力閱報者，大半還是中等社會以上的人們，所謂下等社會的勞動分子苦力等，事實上不大買報看的。而蘇俄則工人和農作員愈多的地方，報紙的份數銷得愈多；蘇俄每一個工廠，製造廠，礦山，鐵道，以及集體農場，都有牠各自的報紙。例如列寧格勒的一家最大的機器製造廠「普濟羅夫廠」，出版了一種工廠報，定名為赤色普濟羅夫，牠每天的銷數達三萬五千份之多；這是世界上任何國家所沒有的現象。

此外，為全國輿論界之王的普拉夫達與伊士凡斯基亞兩報，在本文第三節中已經講過，其銷數之大，乃世所罕見的。

最後講到書籍底出品，也是一年比一年地激增着。試觀一九二九年全國書底出版份數共三九三、〇〇〇、〇〇〇，而至一九三〇年已增到八五四、〇〇〇、〇〇〇；去年第一屆五年計劃結束時，又增到一、二〇〇、〇〇〇、〇〇〇份之譜了。就書籍底性質而論，其所以增加得如此之快，大半是由於大眾讀物的小冊子，宣傳煽動的小冊子。近年以來，蘇俄出版界有新轉變，即少出純理論學術上的研究用書，而拼命地出版宣傳煽動的大眾讀物。每一運動（例如秋收運動，採辦穀品運動，實施經濟責成制運動等等），每一紀念，總要出版一大批小冊子，每種一出即一二百萬份。人們每說蘇俄亦黨善於宣傳煽動，看了這些事實，確實是對的。

八 新五年計劃與生產組織之新方式

生產組織底方式，與生產率底提高和整個國民經濟底發展，關係至為密切。因為生產底組織方法如果不好，那末生產中的消耗就大，生產率就低落，發展底速度就降低，生產計劃也就會破壞。而且蘇俄的生產與資本主義國家底生產性質根本不同：資本主義底生產，就是利潤底生產，亦即以利潤為唯一推動力的生產；蘇俄則不然，牠的生產底發展，不是盲目地以利潤為依歸（即朝着利潤多的方向發展），牠不是自發地（Spontaneously）發展着的，刺激蘇俄經濟前進的唯一的原動力，是計劃的力量，是組織的力量——也就是說，是自覺的力量，而不是盲目的自發的力量。所以要明白當此世界經濟恐慌深入之時，蘇俄何以獨未被殃及，且反有經濟行市高漲之現象，那末我們就不得不把牠的生產組織方式，加一番研究。

不過要先聲明一句，這裏所要講的，不是一般地講計劃經濟，或有計劃的生產組織，因為蘇俄是在進行計劃經濟，一切生產、消費、分配，都是按照計劃進行的——這一點是人人人都知道的，而且蘇俄的計劃經濟已經實現四五年，這已經不是新的新聞，所以用不着一般地介紹計劃化這一點。這裏所要說明的是這一計劃化底總任務之具體執行的方式是怎樣的？根據那些具體的原則，按照那些具體的組織方式來使計劃化底原則順利地實現出來？

首先要講的就是三頭制（英譯為“Troika”）蘇俄的一切生產機關——工廠、製造廠、礦井、鐵路、集體農場、國營農場、商業機關、合作

社以及一切機關、學校、軍營等等，都是按照三頭制來領導工作的。所謂三頭制就是本廠底行政部、職工會及黨部三方面的負責者所組成的一種會議。代表行政部的是本廠管理委員會主席，代表本廠職工會的是本工廠職工委員會書記，代表黨的是本廠黨支部書記。這個三頭會議，是每一工廠或機關底最高指導機關；本廠每年、每季、每月的生產計劃，要由牠來決定，工作成績要由牠來審查，工作進行要牠來監督，牠對於整個企業底成敗，對於經營此企業之「大政方針」是要負完全責任的。自然這並不是說有了三頭制，行政部（即本企業之行政管理委員會）底職責就減少了，不的，牠要對三頭會議執行之全責。有了這樣一個指揮機關，方針便不會紛亂，計劃便能按部就班地實現。

第二種組織底新方式就是所設經濟責成制（System of "Business Accountability"），實即類似包辦制的一種東西。這也是最近才實施和普及起來的一種制度。其辦法如下：每一企業每年都有一個具體的生產計劃，根據這個計劃來製定預計。而且一年之中尚有一季的和一月的分計劃；一廠之內尚有各個機關或各部門底分計劃。經濟責成制，就是上級機關於批准其計劃之後，即分配牠一定的經費，給牠一定的生產任務，要這一企業的負責機關去負責執行，此後經費夠與不夠，生產任務完成與不完成上級機關都不管，而要本企業底三頭會和行政部負全責了。同樣，一企業內部的各部門亦有各該部門的經濟責成制；各該部門的主任，就要對工廠管理委員會負責。這樣的組織方式，

能夠使一生產單位底責任心提高起來，使全國一切生產機關都自覺地負起責來，努力地為計劃之實現與超過而奮鬥。如果在經濟預計上簽了字，承認負完全責任的人，沒有完成自己的任務，不能執行簽了字的合同的話，那末他不是在下期中彌補轉來，便是受法律的裁判。這樣一來，每一生產機關以至每一部門，每一機關底負責者，都把企業業務當作自己的切身利益看，拚命地務求計劃之完全實現。

第三種勞動組織之新方式即舉行競賽與所謂衝擊隊運動（Shock Brigade）。這也是推進生產發展的一個強有力的刺激因素。競賽底辦法：一企業與另一企業，同一企業內部門與部門之間，車間與車間之間，以及同一車間內日班與夜班之間，甲組與乙組之間等等，先各提出牠們在某時期內的最低限度的生產任務，作為合同上的條件；雙方同意後即行簽字；到期之後，即由雙方代表交互檢查結果，而定勝負。不僅是二個單位之間，即許多單位亦常舉行此類競賽的。勝者有榮譽上的獎勵（如登報褒獎等等）。至於衝擊隊是自動格外努力做工，成績比任何他人優越的工人。譬如說，原定的最高計劃是執行百分之百，而某些工人自動的發起組織一衝擊隊，自動的提高計劃，說「我們承認執行到百分二十。」因此他們自動地提高勞動強度，甚至自願地延長若干工作時間等等。

以上這些生產的勞動組織方式，在第二屆五年時期中，更將全國普遍地實行起來；這自然足予新計劃之實施以更大的推動力。